Итоговое занятие по экологии

Тема: «Лес  -  земли  краса».
ЦЕЛЬ:  Конкретизировать  представление детей о лесе, как природном сообществе.

              Закреплять в речи название  деревьев, цветов, кустарников. Формировать

             представление о значении леса в жизни человека.

Задачи: Развивать умения различать и называть деревья, кустарники, цветы.

              Закреплять понятие , что такое лес , о правилах поведения в природе. 
               Формировать понятия , что человек  не должен нарушать взаимосвязь 

               в природе, чтобы не навредить животному  и растительному миру.     
               Воспитывать любовь и бережное отношение к  природе.                         
Материал: плоскостные деревья,  картинки птиц, животных, насекомых , зверей,

                   магнитная доска, картины леса, природоохранные знаки, музыкальная              
                    фонограмма.

Приемы:  беседа, рассматривание , отгадывание загадок,

Методы: словесный, наглядный, практический

Предварительная работа: наблюдение за деревьями,  птицами , кустарником,

                                            рассматривание  иллюстраций, чтение художественной

                                            литературы
Ход занятия

В. – Ребята, вы хотите узнать , о чем мы сегодня с вами будем говорить. Я загадаю 

        загадку и если вы ее отгадаете , узнаете о чем пойдет беседа .

                                               Дом со всех сторон открыт

                                                Он резною крышей крыт
                                                Заходи в зеленый дом
                                                Чудеса увидишь  в нем.
Д -  Лес.

В -  Ребята  с нами хочет пойти одна девочка (вносится кукла) - здоровается с ребятами. Вы ее узнаете, как ее зовут (Дюймовочка) , она никогда не была в лесу и 

не знает ничего о нем, давайте возьмем ее с собой. Ребята, скажите, кто знает что такое  лес?
Д-    это участок земли , на котором растет много деревьев.

В- А  что такое  дерево?

Д -  это многолетние растение, ствол которого покрыт корой , а  ветки образуют крону
В -  Лес это только деревья?

Д -  Лес – это птицы , животные, насекомые, травы, кустарники, грибы.

В- вы сказали цветы , назовите Дюймовочке  какие  вы знаете цветы?

Д -  Подснежник, колокольчик, медуница, фиалки, пролески, ландыши.
Д-  Д/И  « Какой бывает лес» ( дети  передают плоскостная фигуру дерева и называют
       - прохладный

       - могучий, дремучий

       -  старый, красивый

       - темный, чистый,  целебный, тихий,

       - влажный, сырой, густой, глухой, бесшумный

В-  В лесу есть кустарник скажите Дюймовочке ,  чем куст отличается от дерева.  
Д -  У дерева один ствол , а у куста их несколько.
В – Я вам сейчас загадаю загадки , а  вы отгадаете  , как  называются эти кустарники.
1. Дикой розой называют
Как лекарство принимают ( шиповник)

2. Осень в лес к нам пришла

Красный факел зажгла

Здесь Дрозды, Скворцы снуют

И галдя ее клюют ( рябина)

3.  Она бывает разной

      Черной, белой, красной

      А из ягод для ребят

      Готовят вкусный мармелад (смородина)

                                                                                4. Кислый, кислый, но полезный

                                                                                     И наверно всем известный(барбарис)

5. Куст с шипами,  но не роза (ежевика)
6. На колючем кустике 

     Желтые бусинки (облепиха)             7. Мальчик – крошка

                                                                       В костяной одежке (орешник)

8. Эти ягоды все знают
     Нам лекарство заменяют
     Если вы больны ангиной
     Пейте на ночь чай с   (малиной)
В-  Ребята как вы считаете кто самый главный в лесу?

Д -  Деревья.

В. -  А какие бывают Леса

Д-     Лиственные,  Хвойные,  Смешанные
В-  в лиственном лесу какие растут деревья ?
Д-  Дуб, Клен, Липа, Береза,Тополь,
В -   в хвойном лесу какие растут деревья?

Д -  Ель, Сосна, Кедр, Листвиница

( дети рассказывают о каждом дереве)

В – вы хорошо знаете деревья их плоды,  и листья давайте покажем  Дюймовочке 
       и скажем,  с какого дерева этот листик. 

        Д/И «С какой ветки эти детки».

В -  Ребята , писатели пишут рассказы  о природе , художники рисуют картины, а мы с
        Вами знаем пословицы и поговорки о лесе , давайте их вспомним.
1. Лес   -  богатство и краса ,  береги свои леса.

 2. Много леса -  не руби, мало леса – береги свету краса.

 3.  Рощи да леса – всему свету краса.

 4.  Больше леса – больше снега, больше  снега – больше хлеба.

 5.  Лес – кормит, укрывает, согревает.

 6.  Что в лесу родится – дома пригодится.

 7.  Враг природе тот , кто лес не бережет.

 8.  Дерево дорого плодами , а человек делами.

В.  Ребята я вам хочу показать очень красивую картину , давайте к ней пройдем.
                                            Физ.  минутка.

В лес Весенний мы шагаем, выше ноги поднимаем

                               По узенькой дорожке , шагают наши ножки

                               Не спешим , не отстаем, друг за другом побежали

                               В лес Весенний прибежали , а в лесу растет черника,

                               Земляника Голубика, чтобы ягоды сорвать, надо ниже приседать

                               Вот выходим на лужок , видим яркий мы цветок

                               Вот Ромашка, Василек, вправо, влево посмотрели

                               На соседей оглянулись, дети по лесу гуляли
                                За природой наблюдали, и несколько не устали.

В-  Я хотела показать картину, но на полотне не чего не изображено.  Вы хотите узнать, что произошло?  Тогда слушайте.

 -  Воспитатель читает: « Лес замечательно жил на картине художника, он весело шумел  летом и украшал землю своей золотой листвой осенью; в него прилетали 

птицы, пели свои волшебные песни; в нем жили разные животные, насекомые, звери.
Но однажды в лесу появились люди. У них были большие рюкзаки за спиной, а в руках – топоры и зажигалки. А еще у них был большой магнитофон, из которого

доносилась громкая музыка. И в лесу стало непривычно шумно. Он наполнился 

громкими  голосами и звуками музыки, стуком топоров .  По лесной поляне расползался запах дыма , на ней выросли мусорные кучи из консервных банок, 

пластиковой посуды, летали  бумажки и пакеты. И в миг замолчали птицы.»

      Как вы думаете, что здесь произошло?
- Да вы правы. Испугавшись шума и громкой музыки, покинули лес звери и птицы.

Раз нет птиц ,их некому защищать от вредителей деревья, под кучами мусора погибли

  цветы, травы.

-  Я предлагаю исправить ошибку, и восстановить лес. (дети из картинок воспроизводят лес)
- Теперь вам нравится лес? А сейчас закройте глаза и послушайте.( включается фонограмма «звуки леса» ). 

- Открыв глаза дети рассказывают , что слышали.

-  Чтобы лес всегда оставался таким, что нужно делать людям.
     ( дети перечисляют : нельзя ломать ветки ………..)

- Предлагаю ребятам изготовить экологические знаки.( дети садятся за столы и изготавливаю знаки) затем о них рассказывают.

В-  Давайте Дюймовочке расскажем стихи о лесе.
1. Все мы знаем : Русский лес         2.  Много в сказках тех чудес

    Полон чудных сказок весь             Если лес нам не беречь

    Про медведя и лису                         Рвать, ломать, пилить и жечь

    Про ежа и стрекозу                          То случится с ним беда

     Про Оленя и Бобра

3.  Высохнет в ручьях вода               4.  Ежик, Белочки и Зайки

      И Кукушка на суку                            Заскучают без лужайки

      Не споет свое КУ – КУ                     А медведь Лиса и Волки

                                                                   Загрустят зимой без елки

5.  Колокольчик и Ромашка                 6. Знать должны наши детишки

     Лишь в лесу живут, поют                    Из рассказов и из книжек

     Вырастают и цветут                              Мы леса своей страны

                                                                     Охранять всегда должны
7.Лес не только для забавы             8. Солнце прячется в тумане

   Он- богатство всей страны               Лес дремучий, до свидание

   Все деревья в нем и травы               Защитил ты нас от зноя

   Нам на пользу взращены                  Напоил живой водою

                                                                Дал здоровья свежих сил

                                                                И гостинцем угостил.

- Дюймовочка благодарит детей за интересный рассказ о лесе.

